



我省全民终身学习活动周在衢开幕

本报讯(记者 曹可可)11月6日上午,由省教育厅、衢州市人民政府主办的2020年浙江省暨衢州市全民终身学习活动周总开幕式在衢州举行。省教育厅副厅长于永明,中国成人教育协会副会长、省成人教育与职业教育协会会长徐公芳等出席活动并共同启动活动周。

总开幕式上,由衢州市社区教育系统选送、来自各年龄段的表演者带来了歌舞、朗诵、小品等形式多样的艺术节目,现场同时设置了廿八都木偶戏、余东农民画、开化糕饼等特色

文化展区,展示了衢州浓厚的全民学习、终身学习氛围。同时,举行了2020年浙江省“百姓学习之星”和“终身学习品牌项目”颁奖活动,并为衢州市“社区教育进农村文化礼堂”学习品牌培育对象和特色课程建设对象授予证书。

开幕式上还发布了服务全民终身学习的数字证明——浙学码。该码由学习者自行申请认证,融合学习者身份、学习权限等信息,通过引导学习者使用“在浙学”等教育平台,实时记录学习行为和学习成果,

将成为学分银行成果认证的权威载体,助力实现人人皆学、处处能学、时时可学。

今年活动周的主题为“全民智学,助力‘双战双赢’”。活动期间,全省各地将结合疫情防控常态化要求,创新“互联网+社区教育”,围绕常态化防疫、复工复产复商复学、职业技能培训、全民健康、网络生活等内容,广泛开展线上线下相结合的讲座、培训、观摩、座谈等多种形式的教育培训、学习宣传活动、文化艺术活动和学习服务,组织广大从业

人员、社区居民、老年人群参加全民终身学习。此外,各地还将广泛开展好书诵读、书友会、数字化阅读等活动,营造全民参与、全民阅读、全民智学的氛围。

据了解,我省已实现市县两级社区教育机构全覆盖,现有全国社区教育示范区14个,数量位居全国首位。自2013年起,我省每年举行全民终身学习活动周总开幕式,由各地轮流主办,着重展示当地社区教育成果,今年为第八届。明年总开幕式将在舟山举办。

中南教育论坛在金华举行

本报讯(通讯员 雷晓蕾)近日,海外名校·中南专场活动暨中南教育论坛在金华举行。

论坛上,金华市君华国际学校、荣光国际学校分别与南非布法罗市西弗尔顿高中、南非西北省西娅莫拉非小学签订建立姐妹学校关系协议。根据协议,双方将通过师生互访、冬夏令营、住家活动、网课课堂等形式,开展多层次交流。另外,浙江师范大学是金华开展对非合作的重要窗口。浙师大非洲研究院院长刘鸿武介绍,目前学校已经开设了非洲中小学教师培训班20多期、大学校长班近40期,涉及非洲数十个国家。

据悉,今年是浙江省和南非东开普省结好20周年,也是金华市与南非布法罗市结好20周年。20年来,在教育领域,中国与南非一直进行着广泛、积极的合作与交流。在金华,目前共有在各级各类学校和教育机构任教的南非籍教师98名,就读的南非籍学生22名。

海岛新居民子女也能“上好学”

□本报记者 邵焕荣

天气晴朗的周末,约上孩子的同班同学开展“每周一山”活动,这对刘雯一家来说,早已成了习惯。

刘雯是天津人,2015年因为工作调动来到舟山,有一对双胞胎目前正在定海区檀枫小学城东校区读三年级。爬山途中,一看到新奇的事物,老大陈嘉熹就会用舟山话与同学交流。舟山话是他在学校的拓展课上学的,现在全家人就属他的舟山话说得最地道。

两年前,这个新居民家庭陷入了两难的选择:是让孩子回天津就读,还是就近入学?在刘雯的印象里,海岛教育还是比较薄弱的,但让孩子离开父母回老家就读又有很多不便。所以,她计划先考察一番,再做决定。那时,定海区恰好开办了一个“新居民父母学堂”,她便试着报了名。

这些年,随着定海经济的快速发展和城市化进程的加快,新居民大量涌入,其子女教育逐渐成为社会关注的热点问题。为此,从2018年起,该区教育局就创新性地开设了“新居民父母学堂”,计划

每半年举办6个专题,分别从阅读、亲子关系等方面,邀请相关领域的专家免费传授知识,解答家长们的困惑。

刘雯是学堂的第一批学员。学堂第一课的主题就是“如何培养孩子的阅读兴趣、养成良好的阅读习惯”。“课件很精美,内容通俗易懂,老师讲得也很生动。”刘雯坦言,参加新居民父母课堂不仅提高了自己的家庭教育水平,更让她对定海教育有了更全面的了解和充足的信心。

就这样,她下定决心,让两个孩子在海岛就近入学。因为完成了全部学习内容,并获得结业荣誉证书,刘雯还在子女量化入学申请时获得了5分的加分。这是定海区为鼓励新居民父母积极入学而推出的新政。记者了解到,学堂开办两年来,已举办10期共60场次,惠及新居民1000余人,共有556名新居民父母顺利结业。

在定海区,新居民子女一般可选择去普通公办学校、公办或民办的新居民子女学校就读。这其中,普通公办学校的吸引力无疑是最大的。然而,由于入学申请多、学

位资源少,如何科学分配就成了大难题。2017年,定海区在舟山全市率先实行了量化积分入学政策,对新居民的个人能力和实际贡献值进行量化打分,最后按量化积分高低确定入围名额。

“实施居住证量化管理入学申请,使定海紧缺的教育资源得到了精细化科学分配,形成了良好的社会导向,在一定程度上起到了吸引优质劳动力、促进新居民自我提升的效果。”定海区教育局副局长胡斌说。统计显示,去年该区共有640名新居民子女申请量化入学,普通公办学校录取591人;今年则有877人申请,录取779人,申请和录取人数逐年上升。

刘雯家孩子就读的檀枫小学城东校区是一所普通公办小学,每年新生中有四分之一是外省户籍。校区负责人杨敏告诉记者,为帮助这批孩子更好地融入集体,学校双管齐下:一方面在教育上,给予孩子们更多的关爱;另一方面,则通过开设家长课程等形式,加强家庭教育指导,并鼓励家长开展“每周一山”和“亲子阅读”活动。同时,学校还开设了“学讲舟山

话”“魅力舟山”等拓展性课程,以帮助孩子们更好地了解舟山、融入舟山。

近年来,为提升新居民子女学校的办学水平,定海区还推动实施了民办新居民子女学校硬件提升工程,先后投资3500万元,改扩建校区两个,新增小学12个班,初中12个班,多提供学位1020个。同时,海润学校、白泉初级中学北蝉校区、小沙中心学校也面向新居民子女招生,多提供学位1560个。

胡斌告诉记者,下一步,定海还将进一步加大对新居民子女学校的规范和扶持,通过经费补助、公办教师派驻等方式全面整合公共资源,加大对新居民子女学校的扶持奖补力度,提高新居民子女学校的社会服务水平,让更多新居民子女能在海岛放心入学,享受公平而有质量的教育。



温州举行 幼儿园教师专业素养大赛

本报讯(通讯员 凌素凡)11月5日,温州市举行首届幼儿园教师专业素养大赛,来自全市12个县(市、区)及浙南产业集聚区的108名选手参赛。

大赛秉承“变革新赛制,创演新赛程,诠释新理念”的原则,从另一视角审视幼儿园教师的专业辨识度。项目以笔试与面试为主,单人项目和团体项目相结合,考验了参赛者的撰写能力、反思能力、辨析能力、言语组织能力、现场阐述能力、临场表现力,改变了以往对幼儿园教师专业素养的固有认识。

“唱、跳、画是幼儿园教师的基本技能,而撰写文案、观察幼儿、策划方案、主题审议等是新时代幼儿园教师专业发展的价值取向。”温州市学前教育指导中心主任陈苗介绍。据悉,这是该市在学前教育领域首次以此种形式开展比赛,比赛为幼儿园教师专业发展评价提供了新思路,也为学前教育师资队伍建设的整体推进开辟了新路径与新范式。

嵊州: 校园食材配送管理有标准

本报讯(通讯员 陈正军)嵊州市市场监督管理局近日牵手相关配送企业、学校一同起草并出台了校园食材配送管理和服务规范地方标准。

这一标准集成并细化了进货查验控制、配送过程控制、烹饪与终端供应、信息记录、追溯与召回、监督管理等方面的技术规范,涵盖9个主项60余个子项。“标准具有一定的强制意义,能有效保证校园食品安全,保障学校师生‘舌尖上的安全’。”该市市场监管局食品流通安全监督管理科科长钱东海说。

据了解,以往绍兴市校园食材配送属于企业自发行,根据企业内部制度和传统做法执行,没有统一标准。2018年,嵊州实行了由国有企业嵊州市商投集团统一采购、配送食材的办法。按照新标准,10月下旬嵊州市市场监管局工作人员已对配送企业和学校食堂进行了一次临时检查,重点检查配送食材质量、配送场所与设施及相关信息记录情况。



宁波杭州湾新区海智小学的校园电视台日前正式投入使用。学校配备了绿幕、录制系统、直播平台等设备,还让孩子们学习编导、表演、采访、拍摄、剪辑、放映等技能,以培养媒介素养。图为师生们在拍摄垃圾分类情景剧。

(本报通讯员 卓松磊 摄)



防患未“燃”

11月9日是全国消防日。11月5日,长兴县画溪街道长桥中心幼儿园开展“火速行动,安全童行”主题宣传活动。通过消防演练、消防互动体验、讲解消防器材使用方法、宣讲消防安全知识等活动,帮助孩子们掌握发生火灾后自救、逃生的基本方法,树立消防安全意识。图为小学生体验消防水枪。

(本报通讯员 许斌华 摄)

越城: 校企联盟精准对接人才供需

本报讯(通讯员 裴金红)浙江越秀外国语学院稽山校区近日举行了一场招聘会,从而也拉开了“留在绍兴、筑梦越城”秋季校园招聘活动月的序幕。

现场共有131家来自上海、深圳、杭州、宁波等城市的招聘企业,

为应届大学毕业生提供了2800多个就业岗位。不到一天时间里,有1500人达成就业意向。一场线下招聘,能达成高比例的就业意向,校企联盟发挥了巨大作用。原来,从2018年起,越城区建立了共享互助的校企联盟,从联盟、院校、企业三个

端口,实现信息互通、知识共享和场地共用,为人才引引和就业提供系统解决方案。目前,校企联盟涵盖辖区76家重点规上企业和辖区11所大中专院校。

在校企联盟的推动下,越城区还出台了引才、育才、留才、用才一揽子

政策,联盟院校毕业生可在政策审批、监管、就业服务等领域得到优质服务,提升联盟对人才的吸附效应。如今,绍兴本地高校毕业生在绍兴就业的比例不断提升。今年以来,越城(滨海新区)新增就业大学生数已突破1.8万人。